

# DIARIO DE LUGO

DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Año IV.

REDACCION Y ADMINISTRACION.  
Calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

SÁBADO 6 DE DICIEMBRE DE 1879.

No se publica los días siguientes á festivos

PRECIOS DE SUSCRICION.

Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 14 rs. al trimestre, adelantados.

Núm. 954.

## Seccion editorial.

### El concurso para la concesion DE LOS FERRO-CARRILES DEL NOROESTE.

La Comision mixta de señores senadores y diputados ha emitido dictamen sobre el proyecto de concurso para la concesion de los ferro-carriles del Noroeste, y es de presumir que aquel sea ley antes de terminar la primera quincena de Diciembre, toda vez que no parece haya sufrido ninguna alteracion.

No es, pues, ya tiempo de volver sobre los términos en que el dictamen está concebido, y, por consiguiente, sobre los inconvenientes que presenta. Si esa discusion fuera pertinente, habríamos de analizar el sentido de los tres primeros artículos, base sobre la que necesariamente tendrá que sustentarse el edificio levantado por la Comision.

Por esa misma razon habremos de dejar sin examen las causas probables de esas absurdas limitaciones al derecho de construir la línea directa, que, como dice un ilustrado periódico, pueden dar tiempo suficiente á que la empresa del Norte arruine á la que se encargue de los ferro-carriles del Noroeste.

Por hoy, dejando aparte todas estas cuestiones, debemos lamentarnos de que circunstancias especiales hayan hecho necesaria la introduccion de la enmienda relativa al ferro-carril directo, ferro-carril que, como dice oportunamente el colega antes aludido, necesariamente habia de construirse, si otra Compañia que la del Norte hubiera obtenido la concesion del Noroeste.

La necesidad de sustraerse á la tutela de la Compañia del Norte, hubiera sido, en efecto, estímulo más poderoso para el trazado directo, que el obligado del proyecto; máxime, cuando los obstáculos amontonados por la Comision para dificultarlo, son otras tantas desventajas con que habrá de luchar la empresa á quien se adjudique.

Pero el mal está hecho, y su remedio no estriba, seguramente, en lamentaciones. Sean cuales fueren los inconvenientes de la ley, lo que conviene ya es respetarla, vigilar por su exacto cumplimiento, y, sobre todo, prevenirse contra ciertas interpretaciones del texto legal, que pudieran hacer imposible la igualdad en el concurso.

El primitivo proyecto tenia un art. 6.º como espada de Damócles suspendida sobre la cabeza de los aspirantes á la concesion, que en vano se preguntaban cómo podrian, sin poseer la red del Norte, arrastrar á los puertos del litoral del Noroeste mercancías en idénticas condiciones de aplicacion de tarifas, que el Norte tiene para los del Cantábrico. El proyecto reformado no presenta esta dificultad; pero, en cambio, ofrece ancha interpretacion al artículo 3.º, y, por consiguiente, peripecias desconocidas, aunque esperadas, que, ó mucho nos engañamos, ó darian

por resultado la concesion al Norte de la red del Noroeste, *sin ferro-carril directo*, que es el *desideratum* de las aspiraciones de esa empresa.

A evitar esto deben contribuir cuantos amen la justicia y se interesen por el porvenir de muchas provincias, abandonadas á pesar de su valor. A evitar esto, si es posible, contribuiremos con todas nuestras fuerzas, porque el empeño de la Compañia del Norte de inutilizar toda otra aspiracion que no sea suya, indica cuál debe ser la conducta de los que á su vez tengan interés en que este empeño no prevalezca. No necesitamos decir en qué este interés estriba; pero, por si alguno lo ignora, la Compañia del Norte se ha encargado recientemente de decirlo.

La Compañia del Norte, persiguiendo un fin, del cual habremos de ocuparnos ampliamente, ha establecido una tarifa, la especial número 7, que pasará seguramente á la historia. Por esa tarifa, á las mercancías procedentes de Castejon, y con destino á San Sebastian, Pasages y HENDAYE, se les aplicará una tasa de 100 reales por tonelada, 120 á Santander y 100 también á Bilbao.

Para comprender el alcance de esta tarifa, es necesario tener en cuenta que Bilbao dista de Castejon 249 kilómetros, mientras San Sebastian dista 258, 252 Pasages, y 278 HENDAYE. En cuanto á Santander, la distancia es de 650 kilómetros, y, sin embargo, el exceso es sólo de 20 reales.

De este modo, Bilbao se vé privado del importante tráfico de vinos con que siempre ha contado, tráfico que habrá de dirigirse á HENDAYE, á pesar de la diferencia de recorrido de 28 kilómetros; es decir, á Francia, á fin de alimentar el tráfico de las Compañias del Mediodía de Francia, y de París á Orleans, que tan íntimas relaciones sostienen con la Compañia, *soi dissant*, española del Norte, aunque esto redunde en perjuicio de los buques españoles que cargaban vinos en Bilbao para transportarlos á los puertos franceses. En cuanto á Santander, dicho se está que existe por parte de la Compañia un interés especial de favorecerla, por razones de otra índole que más adelante expondremos.

Pues bien, en este espejo han de mirarse las provincias del Noroeste. Lo que hoy acontece á Bilbao, habrá de acontecerles á ellos mañana si su ferro-carril fuese explotado por el Norte. Siempre que á ella le venga bien, dirigirá los arrastres hacia Santander, ó hacia Hendaye, ó hacia Pasages, ó hacia cualquier parte donde haya intereses franceses que beneficiar, ó empresas francesas de vapores á las que proteger, ó comercio é industria francesas á quien beneficiar; porque entienden mal los que entiendan que la Compañia del Norte, con administradores franceses que allá, desde París, imponen su voluntad y su criterio; con directores y jefes franceses, y hasta con su personal francés, es otra cosa que

una empresa francesa, que sólo tiene en cuenta su cualidad de española, impuesta por la ley, cuando trata de recabar para sí alguno de esos infinitos beneficios que tanto prodigan nuestros gobiernos á las empresas de ferro-carriles, ó cuando quiere eludir la accion de los tribunales franceses que la declaran en quiebra.

Ahora bien, y concretándonos al asunto del concurso, no falta quien tema que, ateniéndose al texto del proyecto, no habrán de presentarse dos proposiciones iguales, ó en *igualdad de circunstancias*; y en este caso, cae por su base el edificio, á tanta costa levantado, de la línea directa. Los términos del concurso variarán, pues, esencialmente, y volverán á reproducirse, en peores condiciones aún, las circunstancias del primitivo proyecto.

No abrigamos este temor, por razones que no creemos prudente revelar. Creemos que, en efecto, no habrán de faltar esas mil sutilezas á que tanta aficion ha demostrado siempre la Compañia del Norte; pero, en cambio, opinamos que no han de dar resultado si, como esperamos, las empresas interesadas en el asunto se ponen en guardia contra todo lo que no sea la recta interpretacion legal, y procuran llevar al ánimo de los ilustrados miembros de la Comision que ha de examinar las proposiciones, el conocimiento de esas sutilezas.

Independientemente del concurso, existe un gran peligro para la Compañia que obtenga la concesion. La influencia de la Compañia del Norte sobre las Compañias cuyas redes son afluentes á la suya, ha sido siempre fatal. Las de Alar y Santander, y Tudela á Bilbao, fueron la presa sacrificada á la ambicion de la omnipotente empresa, despues de haberles hecho pagar muy cara la falta de ser menos poderosas que ella. Los contratos en participacion que la dura ley de la necesidad les obligó á establecer, fué para dicha Compañia la sentencia de muerte. A merced de los caprichos y combinaciones de la Compañia del Norte, bastó una palabra para que la fusion se verificara.

Los ferro-carriles del Noroeste tendrán que afrontar este peligro, durante los siete años que habrá de durar la terminacion de la red desde Madrid. Aunque con mayores elementos de vida que las Compañias antes citadas, pueden contar con la enemiga del Norte en todas las formas posibles.

Tal vez fuese posible, sinó evitar, atenuar, al ménos, las consecuencias de la guerra que necesariamente habrá de existir; pero de esto hablaremos en nuestro próximo artículo.

Ha dado resultados la propaganda hecha en Cuba en favor del proyecto de inmigracion—que está á punto de realizarse—debido á los propietarios de terrenos en la bahía de Nipe, Sres. Estefani y Crespo. En este proyecto, que única-

mente se refiere al agricultor, alienantes y ventajas al parecer seguros.

Se abonan á los inmigrantes los gastos de viaje, se les proporcionan aperos y labranza, estableciendo la indemnizacion á largos plazos y tipos módicos, dejándoles en libertad de romper el contrato, sin obligarles á devolver lo anticipado, si así les conviniese despues de experimentar los resultados del pacto.

Los propietarios de dichos terrenos prefieren á los inmigrantes que se establezcan con sus familias. Un ramal de ferro-carril pondrá en comunicacion los diversos puntos de la colonia, y la compañía no podrá nunca adquirir los frutos, limitándose solamente á negociarlos.

Los periódicos que dan cuenta de dicho proyecto no suministran más detalles; así es que no podemos contar por ahora las condiciones impuestas á los inmigrantes.

Dice un periódico que en ciertas esferas se halla tan arraigado el convencimiento de que es inminente una crisis ministerial dentro de breve plazo, que una alta dama ha anunciado á un respetable hombre público—hoy un tanto alejado de la política activa—su próxima partida de Madrid, para que en manera alguna pueda relacionarse su presencia en la corte con la solucion que tenga la declaracion oficial de las discordias ministeriales.

Un periódico madrileño hablando del proteccionismo dice que este tiene la altísima mision de procurar el equilibrio de todas las esferas del trabajo, mision humanitaria y nobilísima.

Si así fuese, todos deberiamos ser proteccionistas; pero la verdad es que el proteccionismo sacrifica al consumidor y protege á los monopolizadores, amparando á los ménos con perjuicio de los más.

Gracias al proteccionismo nuestros mercados de cereales están muy escasos, realizándose las pocas existencias que á ellos concurren, á precios exagerados que el consumidor satisface haciendo de este modo su negocio el acaparador.

Los intransigentes á lo *Siglo Futuro*, acaban de sufrir un nuevo y rudísimo revés de parte del Papa.

El episcopado belga habia tomado una actitud abiertamente hostil, no solo al Gobierno, sino á la misma Constitucion del Estado, con motivo de las leyes últimas de instruccion pública.

Quejósse el Gobierno á Su Santidad, y el Papa, si bien reprochando dichas leyes, ofreció su mediacion para conciliar los ánimos, como así lo hizo, aconsejando á los católicos la obediencia á las leyes de su país y hasta haciendo el elogio de la Constitucion de 1830:

«Es un pacto, dijo, y es preciso obser-

varlo lealmente, y ya que ha dado á los belgas medio siglo de paz, no veo razones para introducir cambios, ni siquiera para desearlos.

Pero los periódicos intransigentes trataron de falsear los hechos, como de costumbre, y negaron dicha mediación pacificadora. Es más *L'Univers*, que es el que da el primer golpe de mano como señal á toda la *claque* intransigente, afirmó que el Papa había dirigido secretamente una carta á los obispos aconsejándoles la resistencia.

El Gobierno entonces hizo públicas las negociaciones diplomáticas, causando las declaraciones del Vaticano la más viva emoción. Pero la afirmación rotunda de *L'Univers*, repetida por los intransigentes de Bélgica, colocaba al Papa en una situación difícil; y para desvanecer toda duda, el cardenal Nina, secretario de Estado, ha manifestado al representante belga en Roma que la Santa Sede no ha escrito tal carta, ni existe más correspondencia que la cambiada con el gobierno belga y por éste publicada.

La intransigencia, que tanto daño ha causado á la Iglesia, ha recibido un bofetón más.

El estado de recaudación y pagos correspondiente al mes de Octubre último, que ha publicado la *Gaceta*, es poco satisfactorio. A 57.872.459 pesetas han ascendido los ingresos, pero en cambio los pagos han subido á 80.349.991 pesetas, ó sean 22.477.532 pesetas más que lo ingresado.

Los ingresos correspondieron á los siguientes conceptos: valores á cargo de la dirección general de Contribuciones, 12.361.293 pesetas 6 céntimos; Impuestos, 10.261.170; Aduanas, 9.868.963'37; Estancadas 16.946.534'36. Propiedades y Derechos del Estado, 364.371'57; Tesoro público, 2.493.880'09; ejercicios cerrados, 2.063.945'23; presupuesto especial de ventas de bienes desamortizados, 2.847.301'39.

Estos ingresos se refieren: al presupuesto de 1878-79, 5.494.577'22 y al de 1879-80, 52.377.881'85.

Lo recaudado por impuestos y rentas eventuales en el referido mes de Octubre último, ascendió á la suma de 33.995.949 pesetas 59 céntimos.

En igual mes del año anterior, lo recaudado por los mismos conceptos importó: 33.706.971'58 pesetas; resulta, pues, una diferencia de más en 1879, de 288.978'01.

Estuvieron en alza los valores por el impuesto de derechos reales y transmisión de bienes por la suma de 29.744'40 pesetas; Aduanas por la de 417.839'50; sello del Estado, 826.833'94; tabacos, 202.663'31.

En baja estuvieron: consumos, por 981.265'7; sal por 197.633'13 y loterías por 9.205'94.

Aun cuando al terminar el período de ampliación disminuyen algo los ingresos, sin embargo, no nos hagamos ilusiones, pues precisamente la recaudación ha sido este año mejor. El mal es permanente; es la tisis que consume á nuestra Hacienda, y cuyo desenlace no puede ser muy agradable.

La renta de Loterías probablemente descenderá este año por coincidir una porción de rifas.

Pero lo temible son los intereses de la Deuda. El desnivel de Octubre proviene de esto, y qué no sucederá al vencer el cupón de Enero?

A fines de año afirma un periódico de la corte, dirigirá el Padre Santo una Enciclica á todos los obispos con respecto al óbolo de San Pedro, en la cual demostrará ser éste el único recurso con que hoy cuenta la Santa Sede, aparte los intereses de los fondos que Pío IX puso en Bélgica y en Inglaterra. Su Santidad dirá cómo se reparten las ofrendas recogidas y la admirable exactitud y moralidad que ha introducido Leon XIII en las cuentas de este tributo voluntario del universo católico. Hasta fines del tercer trimestre de este año, la Francia ha contribuido con 1.100.000 francos, Inglaterra con 750.000, Austria con 700.000, Italia con 600.000, Bélgica con 300.000, Alemania con 150.000, Holanda con 60.000, y con 30.000 Suiza. Las ofrendas de España se acercan á un millon de reales, aunque no existen datos exactos todavía sobre nuestro país, ni sobre Polonia ni otras naciones.

Una correspondencia de Viena dirigida á *L'Italie*, afirma, no sabemos con qué fundamento, que el conde de Chambord y algun otro príncipe hicieron grandes esfuerzos para impedir el enlace de la archiduquesa Cristina con el Rey de España, y que, desde que esto fué una cosa definitiva, se han enfriado mucho las relaciones que Enrique V mantenía con el Emperador de Austria y la familia imperial.

Copiándole de otro periódico, dimos la noticia de haber fallecido en Madrid el inspirado poeta Luis Sips, á quien consideramos como hijo del Ferrol.

El malogrado escritor era hijo de esta provincia, de la villa de donde eran Pastor-Díaz, Cociña, Castro Pita y otros notables gallegos; Sips era de Vivero, y con gusto lo hacemos constar.

Publicamos hoy el notable artículo que sobre el concurso de los ferro-carriles del Noroeste ha dado á luz la revista de administración e intereses materiales *El Problema*.

En dicho artículo se hace conocer lo que serán nuestros ferro-carriles si la empresa del Norte obtiene la concesión.

A lo que parece la retirada de dicha empresa no es efectiva y se prepara, sin llamar la atención, á salirse con la suya.

## Correspondencia.

MADRID 3. — Estimado compañero: Las régias fiestas han terminado con una copiosísima nevada que empezó á las siete de la noche de ayer y duró hasta las tres de la madrugada en que empezó una lluvia menudita que ha seguido durante el día de hoy y hecho desaparecer la gran sábana blanca que cubría los tejados. Todo lo que ha bajado la temperatura en la atmósfera, ha subido en los ánimos de los hombres políticos, los cuales comienzan á agitarse con gran calor, como si se preparasen á dar una gran batalla. Ya hoy se ha notado en ciertos centros la concurrencia á ellos de algunos jefes de pequeñas agrupaciones parlamentarias, llevados del deseo de conocer el verdadero estado de las cuestiones en suspenso, para en su vista fijar de una manera invariable la conducta que han de seguir al rennirse de nuevo las Cámaras.

El Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo ha sido hoy visitado por D. Manuel Silvela, presidente de la Comisión del Senado, encargada de dar dictámen acerca del proyecto de abolición de la esclavitud, por D. José Elduayen, por D. Adolfo López Ayala y por otros senadores

y diputados, que aunque de ménos talla política que los anteriores no son de los que ménos trabajan en las actuales circunstancias para hacer triunfar la idea que los primeros defienden. Dichas entrevistas parece entrañar grande importancia, pues se asegura que el objeto principal es el de dar un perfecto desarrollo al plan de operaciones que han de emprenderse desde pasado mañana, y á fin de que cada cual, desde el primer momento, ocupe su puesto, y cumpla con el deber que la gratitud impone, ha sido preciso tomar hoy algunas disposiciones para el mejor éxito del movimiento que se prepara con todas las reglas del arte de la guerra, pues se habla de emboscadas, de salidas en falso, de aparentes deserciones de este bando al de los campistas y de otras muchas cosas estratégicas que esperan ha de darles la victoria, que de otro modo no podrían conseguir. Aquí tiene V. una versión que he oído de labios muy autorizados y que comunico á V. fielmente.

Los amigos de Martínez Campos que parece no tiene mal mostado su servicio de espionaje, afirman que conocen en detalle todas las maquinaciones de sus mal encubiertos adversarios y que todos sus trabajos de zapa han de ser infructuosos, porque como tienen minado el terreno que estos pisan, con prenderle mecha cuando ellos se crean triunfadores, será más que suficiente para hacer saltar en astillas al partido conservador-liberal, cuyos hombres más principales le sacan de su juicio para precipitarle á un abismo insudable con grave riesgo de lo que ellos hacen alarde de querer afianzar. Que de las consecuencias que de aquí puedan surgir ellos y solo ellos serán los responsables por su falta de firmeza para cumplir hoy lo que ofrecieron ayer. Que el general Martínez Campos vencerá indudablemente en todas las cuestiones que se ha propuesto vencer, pues que de otro modo no cumpliría con la misión que se impuso al tomar las riendas del Gobierno. Misión que dió á conocer desde el primer instante á los que hoy se le han puesto de frente, no se sabe por qué; pues el general habló muy claro al formar el Gabinete, no solo á los que constituyen éste, sino al mismo Sr. Cánovas, al mismo Sr. Ayala y nada formalmente tuvieron que oponer; porque si estos hubieran dicho entonces lo que dicen hoy, el general D. Arcejo Martínez Campos hubiera resignado en el acto el encargo de formar Ministerio. Repitiendo una vez más los indicados amigos, que el presidente del Consejo cumplirá con su deber cueste lo que cueste.

Aunque no tiene nada de nuevo, esta versión de hoy, no he querido privar á V. de ella, porque dada la autoridad que tienen las personas que en los citados términos se expresan, no deja de tener importancia.

Del banquete que tuvo lugar anoche en el régio alcázar, no le digo nada, porque los periódicos que recibirá por el correo que mandó esta carta, dan de él cuenta detallada.

Dícese que un diputado que muestra mucha afición á las operaciones numéricas, acaba de terminar un trabajo importantísimo, acerca de las cantidades enormes que se han invertido en las obras de construcción en el paseo de Recoletos del soberbio edificio que se destina á Museos y Bibliotecas, desde el día en que se colocó la primera piedra hasta el 30 de Junio del año actual. En dicho trabajo aparecen muchos y curiosísimos datos. No recuerdo en este momento, á cuántos millones ascienden las cantidades invertidas en dicho edificio, que hasta ahora no están hechos más que los cimientos. Si los resultados de las operaciones matemáticas que aparecen en él, no están equivocados, dicen las personas que lo han visto, pudiera parecer alguna irregularidad administrativa. Partiendo de la fabulosa suma que han costado las obras de cimentación de dicho edificio, se calcula, no sé en cuantos millones, los que se necesitan aún para concluirle. No será difícil que conozcamos estos y otros muchos datos, si como se asegura el autor del precitado trabajo interpela sobre el asunto al señor ministro de Fomento, en una de las primeras sesiones. Del referido trabajo resulta también que el señor conde de Toreno ha sido el ministro que más celo ha demostrado por la más pronta terminación de dichas obras que ha impulsado cuanto le ha sido posible.

(El Correspondiente.)

SANTIAGO 4. — Bien pudiera, amigo director, dar á esta revista de la última quincena el nombre de musical y lo haría

seguramente, sino fuera por el temor de dar algún tropezco, cosa fácil en quien como yo desconoce los rudimentos del divino arte.

La noche de Santa Cecilia, el naciente *Orfeon compostelano*, dirigido por el señor Valverde, obsequió con sus cautos á las sociedades de recreo, redacciones de periódicos y á los principales profesores de música. Los orfeopistas, casi todos hijos del trabajo, cantaron con mucha afinación y buen gusto algunos bonitos coros. Llamó la atención y no sin razón sobrada, que una sociedad coral compuesta de gallegos, se estrenase cantando piezas escritas en lenguaje valenciano. A propósito de esto y recordando los coros catalanes de Anselmo Clavé, dice oportunamente *El Porvenir* que Rosalia Castro, Saco y Arca y otros como Pondal, Losada, etc., han escrito y pueden escribir muy bellas composiciones en gallego que se adapten al canto. Nuestra habla que es rica y cadenciosa, se presta, tal vez como ninguna otra, para la música. El Sr. Valverde y el *Orfeon* que tan acertadamente dirige, deben seguir el consejo del periódico local y así darán una prueba de que aman, cual se merece, á nuestra hermosa Galicia.

El domingo último tuvo lugar en el teatro una velada lírico-dramática, dada con el plausible objeto de acopiar recursos para los desgraciados de Levante.

Muy pocas veces he visto el elegante coliseo tan lleno de bote en bote con numerosa y escogida concurrencia. Todos los palcos y algunas butacas, ocupadas por las santiaguesas, parecían apiñadas macetas de hermosas flores. La fiesta prometía ser brillantísima y en nada defraudó nuestras esperanzas.

Tomaron parte en primer lugar las señoritas de Membrela y García que ejecutaron con toda perfección en el piano difíciles piezas del repertorio clásico. Siguió después el *Orfeon* que obtuvo nueva y cordial acogida, haciéndole repetir algunos coros, y el entusiasmo fué mayor cuando Hilario Courtier, dejó oír los ecos que arranca á su violín, como él solo sabe hacerlo. El público siguió dando justas muestras de singular agrado á los demás profesores, y tampoco escasearon á la música de Beneficencia que interpretó con acierto la difícil sinfonía de *Sentirnis*. Tres niños ciegos del colegio de esta ciudad, entre ellos el pianista Ramón Ulloa, hijo de esa capital, merecieron también una cariñosa ovación.

En un intermedio se dió lectura á algunas poesías que fueron muy aplaudidas, descolando entre todas por lo bellas, las de los Sres. Rodríguez Seoane y Mosquera Montes (D. Antolin).

Terminó tan agradable fiesta de la caridad con el pasillo cómico de Vital Aza, titulado *Aprobados y suspensos*, muy bien desempeñado por varios escolares que obtuvieron merecidos aplausos. Los rendimientos que fueron remitidos á Múrcia ascienden á la cantidad de 4.153 reales y los gastos han sido pequeños, pues el dueño del teatro, la empresa del gas y la orquesta, renunciaron generosamente sus honorarios. Lo mismo ha hecho el señor Fernández, propietario y director de la *Gaceta*, imprimiendo gratis los prospectos y localidades. A todos tributo mis más sinceros placeres.

Al siguiente día publicó *El Porvenir* una revista del concierto que por lo inconveniente y atrevida causó general asombro. Afortunadamente repuestos los lectores de la impresión, pronto el asombro se trocó en sonrisas.

El colega estaba sin duda de muy buen humor, y quiso jugar una bronca al pueblo santiagues.

¡Ah chisto!

Dícese que el Municipio celebra sesiones borrascosas, que hay mayoría y minorías, *húsares y artilleros*, votaciones reñidas y amenazas de dimisiones, y en fin, parece que la Corporación quiere ser fiel trasunto del actual Congreso.

Hagan los señores concejales menos política y más administración que Dios y el pueblo se lo pagarán.

Caro Silvio.

Miscelánea.

Santos de hoy. — San Nicolás de Bari.

Efeméride. — (1785). — Recibe el grado de doctor, en la Universidad de Alcalá de Henares, donde desempeñó la cátedra de filosofía, la señorita doña María Isi-

dra de Guzman y la Cerda pertenecia a la Academia española y fue un portento de erudicion y de saber.

Afecciones.

Sale el sol a las 7:10 m. Se pone a las 4:31 tarde. Luna llena el 28.

El precio-medio de los articulos de consumo en el ultimo mercado, fue el siguiente:

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Trigo, Centeno, Cebada, Maiz, Garbanzos, Arroz, Aceite, Aguardiente, Vino, Vaca, Carnero, Tocino, Patatas, and Yerba seca.

He aqui los comentarios que pone el Figaro a algunos de nuestros refranes:

Del arbol caido todos hacen leña. Y para que sirven los arboles caidos si no es para eso? pudiera preguntarse al que inventó este refran. Nada más natural que el arbol en pie, erguido y lozano, no humille su copa para mirar al transeunte; nada más natural, que el transeunte ponga el pie sobre el arbol derribado por los vientos, ó carcomido, y se lo lleve a casa poco a poco, para echarlo en la chimenea.

Donde menos se piensa salta la liebre. Figaro es aficionado a la caza de liebres; y asegura que casi siempre sabe el cazador donde saque el animalito, va a saltar donde el cazador le espera.

El loco por la pena es cuerdo. Este proverbio es digno de aquel otro: la pena con sangre entra. La verdad es que la pena hace rematados a muchos locos que pudieran sanar con otro régimen más dulce. También significa el proverbio que la experiencia enseña mucho; pero hay otro que dice: desgraciado el arbol que da el fruto a palitos. El cual, a mi ver, es más prudente que el primero.

El hombre propone, y Dios dispone. Verdad muchas veces, pero no sucede con menos frecuencia que el hombre disponga contra lo que Dios ha ordenado y obre contra sus mandamientos.

El mandar no quiere par. Proverbio absolutista puro. Es cierto que la autoridad supone unidad en el mando, y bajo este concepto el proverbio es exacto; pero también indica que la autoridad no puede repartirse; y sobre esto no han dicho aún la última palabra los autores que trataron la materia.

De Figaro: Querido amigo: tendría usted la bondad de prestarme por veinticuatro horas cinco duros? Querido amigo: se los prestaré a usted con una condicion. --Cuál? --La de que me ha de decir usted cómo me llamo.

SALUD A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres; la única que cura.

REVALENTA ARABIGA

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las malas digestiones laboriosas, (dispepsias), gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitos, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento; de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre. --90.000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castléstuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan-Eord-Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el Sr. Director catedrático Wurzer, etc. cetera.

Berlin 6 de Diciembre de 1876. Desde mucho tiempo he tenido la ocasion de observar la saludable influencia de la Revalenta Arabiga de Du Barry sobre los enfermos, y los resultados curativos y reparadores invariablemente obtenidos, han justificado de la buena opinion que tenia acerca de su gran eficacia, la cual no titubearé en confirmar en toda ocasion que se me proporcione. De V. A. S. S. Q. B. S. M. Angelstein, médico, miembro del Consejo sanitario Real. Curá núm. 68.471. Sr. Pedro Castell.

Bachiller en teología y cura párroco; de agotamiento completo a la edad de ochenta y cuatro años, la Revalenta ha rejuvenecido, predicó, confesó, visitó enfermos, hago viajes a pié bastante largos, y siento que mi memoria é inteligencia no flaqueen.

Cuatro veces más nutritiva que la carne no causa irritaciones y economiza 50 veces su precio en medicina. Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas las edades, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes. En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

Depósitos en Lugo: Rodriguez Cortés, botica, Batiales, 22; Manuel Maria Iglesias Ferradas botica, Viuda de Artazu comercio, Traviesa, 7.

Pildoras Holloway. -- El Gran Secreto! -- Uno de los efectos del clima variable de este país es el de engendrar las enfermedades, pero estas se evitarán con tal que la sangre sea purificada de cuando en cuando y toda partícula morbosa sea expelida del cuerpo. En esto el público puede ser su propio médico, pues las Pildoras Holloway son sumamente baratas, las instrucciones necesarias para su uso acompañan a cada caja del medicamento, y un poco de atención, sin necesidad de muchas restricciones, pondrá a todos en posicion de conservar su salud aun en las circunstancias menos favorables. La accion de dicha medicina es alterativa, tónica y depuratoria; y convendría tenerla siempre a la mano a fin de poderla administrar a la primera aparicion de síntomas morbosos.

ADVERTENCIA

Los señores suscritores de fuera de la Capital que se hallen en descubierto con la Administracion de este DIARIO de uno ó más trimestres, se servirán satisfacerlos precisamente antes de fin de mes; pues que en otro caso se les suspenderá el envio del periódico si dejan trascurrir el referido plazo sin haberlo verificado.

SERVICIO PARTICULAR

Madrid 5 10:20 m. -- Recibido el 6 8:40 m. Marchó la Reina Isabel acompañada de los señores marqueses de Molins y de Novallich.

La retreta se verificó lloviendo á torrentes. Aprobado en Consejo de Ministros el proyecto de abolicion de la esclavitud.

Imp. del DIARIO, Armañá, 2.

ANUNCIOS.

AL PÚBLICO.

El dueño del establecimiento de géneros ultramarinos situado en la calle de la Cruz núm. 5, ofrece en venta, los articulos que se mencionan, á los precios siguientes:

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Aceite superior, Aguardiente de anís, Idem de caña, Garnacha, Anís doble, Ginebra de la campana, Arroz, Id. superior de Valencia, Bacalao por hojas.

A las varias clases de azúcar se rebajan dos cuartos en libra. Vino tinto superior de real y cuartillo, á real. N. 50

PIEDRAS FRANCESAS

para Molinos Harineros.

Son de la mejor calidad conocida y sus precios sumamente baratos. Se venden á plazos y al contado en el BAZAR DEL SIGLO XIX de H. Hervada y C. Acevedo, 77, Coruña; informarán en esta, Comercio de D. Antonio Mendez.

Asma, Reuma, Tisis.

Más de 2.000 enfermos curados de estas terribles afecciones con el Zumo graso-eterizado de Eucaliptus del Licenciado Cabello, garantizan la eficacia de su uso; Véndese en Lugo, farmacia de Rodriguez Coruña, Bescansa; Orense, Romasanta; Vigo, Fernandez Varela, Ferrol, Galan; -- Depósito Central: Madrid, Meson de Paredes, 9, principal. N. 6

un duro menos. Tendrá también mucha escalera. -- ¡Ah! se me olvidaba; y para darle las llaves te pedirán (va siendo lo corriente) seis meses adelantados y seis en depósito.

Con tu cuarto ya, no necesitas más que arreglarlo y meterlo dentro. -- El arreglo de ahora, se parece bastante á lo que cuentan de los palacios en las Mil y una noches.

No sé si recordarás los muebles de la casa de tu abuelo; de tu abuelo, que era cinco veces más rico que tu padre, y diez veces más rico que tú. Doce sillones de pino dorados, una mesa de lo mismo; seis cornucopias iguales; un reloj de sobremesa con música; dos floreros de á terciá, y una araña de cristal con seis luces. Esto era lo principal, lo regio, lo que pasaba la vida en el fondo, lo que no se veía más que cuando tu abuela daba muestras de su fecundidad. Por el interior de la casa, buena cama, buena mesa, y cuatro trastos de madera pintada.

Hoy, ya lo sabes; la alfombra del año pasado no puede servir este. La funda de los muebles es no solo ridiculo, sino hasta criminal; el oro no se usa, porque puede estar cubriendo una mala madera. Ebano, caoba, encina, palo santo, limonero, hay, son el material ordinario de nuestro mueblista; y como el precio de la primera materia es menester que quede oscurecido, se ha inventado la mano de obra artística, para que en un mueble de ebano, lo de menos sea el ebano. La escultura, reservada ántes para la silla arzobispal de la catedral de Toledo, se emplea hoy en cualquier lavabo ó mesa de noche. Las incrustaciones de marfil y oro, se aplican hasta á las puertas y ventanas. -- Voy á decirte una cosa atrevida, pero que es una verdad. Así como cierto escritor, que ahora no recuerdo, ha dicho de Cleopatra que su hermosura, con haber captivado á Marco Antonio y asombrado á Plutarco, no podría sostener hoy competencia con la de una griseta de París vestida de domingo, así digo yo que el gabinete de Agripina, la primer sibarita del mundo, la que se bañaba todos los dias en leche de burra para que su cutis de abuela se conservase terso, la madre de Nerón, en fin, el monarca más ostentoso del universo; el gabinete, digo, de esta reina, sería hoy cursi seguramente, ante el de la esposa de cualquier director de un crédito mobiliario.

Nadie que esté dominado de tan villana pasion como es la ira, podrá acreditar que posee prendas generosas de virtud porque basta ser iracundo para confundir todos las virtudes de que se crea revestido, sin que se suponga ninguna en el ánimo del que recoge tan enorme vicio, por lo que creemos harán todos eterna observacion de tan esencial consejo.

PRUDENCIA DE CENTENERA

Por qué razón vivía yo en Madrid hace quince años como un potentado, con veinte mil reales de renta; y hoy que tengo treinta y cinco mil, vivo como un pordiosero?

UN PROBLEMA SOCIAL

CARTAS A ANATOLIO. Ya ves, amigo, que no te deseo una mujer cualquiera, sino antes bien una mujer de las que se encuentran pocas en el mundo. Ni te hago la ofensa de presumir que la has buscado rica, porque ni eso es lo que te aconsejan tus buenos consejeros, ni lo que le conviene al hombre que anhela el matrimonio por reducir á modestos límites su vida disipada. Además que las ricas, como tú sabes, son más pobres que las pobres mismas; porque con su cau-

# Francisco Lassere Óptico constructor

CALLE DE SAN PEDRO, NÚM. 19.

Tengo el gusto de participar a este culto público que permaneceré en esta población hasta el 30 del corriente, dedicándome a mi especialidad.

No creo defraudar las esperanzas de los que me honren con su confianza, al ofrecerles el auxilio y alivio de las alteraciones de la vista susceptibles de ello, valiéndome para obtener este resultado, por una parte de los cristales que la ciencia en sus modernos progresos aconseja y por otra del optómetro del Doctor Badal, el único que da la medida de la refracción, acomodación y agudeza visual, bases fundamentales, indispensables para la aplicación del grado correspondiente a la necesidad de la vista, de lo cual depende su conservación.

Anteojos, conservas, quevedos, lentes de todos sistemas en oro, plata, concha, metal, NICKEL y acero.—Cristales esféricos, cilíndricos, prismáticos, prismáticos, y de los más complicados, prescritos por los señores OCLISTAS: sus clases son de cristal Flint glass, crown-glas y Roca purificada, tallada al eje.

Modo de reconocer los cristales buenos y malos. El cristal de Roca estando bien tallado y reuniendo las condiciones de verdadera pureza, es sin contradicción el mejor, por su poco poder depresivo y la propiedad que tiene de rechazar la humedad; pero faltándole esas condiciones es menos bondadoso que un buen cristal Flint-glas.

La Roca es como los demás minerales en partes más pura que en otras; a veces con apariencia de gran pureza tiene unos filamentos y vetas que se hacen imperceptibles a la simple vista después del pulimento y el barniz.

## LA POLARIZACION DE LA LUZ NOS DA EL MEDIO DE RECONOCERLOS.

Se coloca el vidrio que se quiere reconocer, entre dos turmalinas cuyos ejes se crucen; si se perciben unos anillos de colores, el cristal es de confianza porque ha sido tallado del eje del cuarzo; en caso contrario debemos tenerlo por sospechoso; si esos mismos anillos de colores se presentan de forma concéntrica el cristal es CENTRADO porque ha sido tallado PERPENDICULARMENTE sobre el eje del cuarzo: esos reconocimientos los podrá hacer el mismo interesado, aquí se facilita el aparato e instrucciones necesarias.

Tengo unos armazones de quevedos, nuevo sistema, presión suave, buenos para cualquier forma de nariz. BARÓMETROS de toda precisión. Microscopios, varios sistemas. TERMÓMETROS CÍNICOS MÁXIMA. ALCOETROS. Pesa-vino. Pesa-leche. Gemelos marinos y de teatro PERFECCIONADOS. Anteojos de larga vista con oculares ASTRONÓMICOS. Cuenta-hilos. Estereoscopos y vista para ellos y otros artículos.

Objetos religiosos en crucifijos de HCSO, MARFIL, METAL y pasta. MEDALLONES, PILAS y una infinidad de estampitas para libros y felicitaciones.

Gran colección de CROMOS, OLEOGRAFÍAS, FOTOGRAFÍAS para cuadros y álbums.

Completo surtido en estampas litográficas a dos tintas e iluminadas. Copias de los mejores pintores. SACRAS. VIA-CRUCIS. CALCOMANÍAS, el retrato de los papas León XIII y Pio IX, el de Alfonso XII, rey de España. MAPAS de España y las cinco partes del mundo.

Mil pañuelos de seda extranjeros. BUENAS TINTAS a precio de fábrica. Chalinás.

NOTA. Se arregian anteojos e instrumentos de ciencia. N. 57

## Venta de solares

Continúa la venta de los solares sitos en la calle del Progreso de esta Ciudad. Las personas que deseen adquirirlos pueden concurrir a la calle de Armaña, número 7, piso 1.º, donde se les enterará del precio y demás condiciones. N. 51

## Tarjetas para visita.

En competencia con las litográficas y con las de cualquiera otra clase, se hacen en la imprenta de este periódico a 10 reales el ciento. Con filete negro para luto, 12 id.



# GABINETE ODONTALGICO

DEL  
**DOCTOR DON FELIX GAOS ESPIRO,**  
Profesor dentista de Cámara de S. M.  
D. ALFONSO XII.  
Y DE LOS HOSPITALES DE BENEFICENCIA DE ESTA CAPITAL, SOCIO DE VARIAS  
ACADEMIAS MÉDICO-QUIRÚRGICAS Y CIENTÍFICO-ARTÍSTICAS.  
Subdelegado de Cirujanos dentistas.  
Premiado con medalla de plata en varias Exposiciones.  
CALLE REAL, 37, 2.º — CORUÑA.

Tratamiento de las enfermedades y operaciones quirúrgicas de la boca sin causar el más leve dolor por medio de agentes anestésicos inofensivos al paciente. Orificaciones, empastes, metalizaciones, marfilaciones y limpieza de la boca. Construcción de piezas parciales y totales, desde un solo diente hasta dentaduras completas, acomodadas a todas las fortunas y garantizadas por diez años. Obturadores y paladares artificiales para fisuras congénitas en orofaringe y bases caudal-celuloide y platino. Dientes y muelas N. americanas del Dr. Vite, de 10 a 20 pesetas. Elixires, polvos, jabones, cepillos higiénicos para hermoear la dentadura sin atacar el esmalte. Sucursal en Lugo, D. Manuel R. y Rodríguez, San Pedro número 20, en donde se hace la misma clase de trabajos. N. 58

## La Proveedora Universal

Pastillas de viaje de la fábrica de chocolate de Francisco Fernandez y hermano, calle de la Reina, número 10, Lugo.—Las pastillas de viaje que elabora Francisco Fernandez y hermano, son tan apropiadas, son tan convenientes para todo el que viaja, que más bien debiera llamarse a las pastillas indispensables: están elaboradas de un exquisito chocolate hecho expresamente para comerlo en crudo; y al objeto de 56 a 80 pastillas entran en una libra, perfectamente empaquetadas cada una de por sí, que a la par de ser elegantes, se conservan de seis a ocho meses; no hay dulces, no hay confite que pueda reemplazar a las pastillas de viaje de Francisco Fernandez y hermano; ellas, desempeñan las funciones de reparar la flaqueza del estómago. El agua que al que viaja tanto daño suele hacerle, por la variación propia de los puntos que recorre, tomando antes dos pastillas, puede estar seguro le sentará bien, ningún mal efecto puede temer de un vaso de agua; ellas, en fin, entonan la debilidad del estómago, que por las horas intempestivas de las comidas suele afligir a la mayor parte de las personas la tós, y aun calman los padecimientos de la laringe, y suavizan la gar-

ganta del polvo y misma que se aspira en los viajes. Se venden por libra a 12, 16 y 20 reales y en cajitas. N. 53

## Litografía de M. Roel.

REAL, 26, CORUÑA.

En este establecimiento se continúa haciendo toda clase de tarjetas, blancas y en finos colores para visita y anuncios, circulares, cartas de aviso, esquelas de enlace, de ofrecimiento de casa, profesionales y funeral, etiquetas para vinos, licores, conservas, boticas y chocolates, letras de cambio, facturas, recibos, abonarés, láminas, estados, mapas, portadas de escrituras, patentes, diplomas, carteles de anuncios, sobres y papel timbrados en finos colores y comercial para cartas, papelería blancos y de colores de varios tamaños para impresiones y toda clase de documentos para oficinas. N. 8

**P**APELETAS DE CONMINACION para todos los impuestos.—Se venden en la imprenta de este Diario a 25 reales millar. Por cientos a 3 reales uno.

dal traen al matrimonio el derecho de gastar ellas solas el suyo y el de su marido.

»Sea, pues, tu esposa futura una de esas esposas que se escogen con libre albedrío, y de las que se dice que *valen lo que pesan*, o que no tienen pero, o que ni buscadas con un candil, o que son la pareja de su oveja.

»Ello es que te casas, o que antes de casarte te llama un día tu suegro a su despacho, y te dice.

—»Señor mio: a la altura a que han llegado las cosas, es necesario que hablemos con franqueza. Mi hija no lleva nada. Ya sabe V. que yo he sido un hombre honrado, y que por consiguiente no vivo más que de mi sueldo. El desahogo de mi posición me ha permitido educar a la chica de la manera brillante que a V. le consta. No lleva patrimonio ni se lo puedo dejar, pero lleva una educación que vale más que los tesoros. V. por otra parte, posee lo suficiente para la vida de ambos, y dichoso yo, que veo en eso mismo la garantía de que no ha buscado en mi casa más que el amor y las virtudes.

»Paso en silencio tu contestación, tus protestas, tus emociones, y cuanto delante del suegro se acostumbra en tales casos a sufrir y a expresar.—Se hacen los regalos, se tiran las targetas, se sufren cuatro bromas de mala especie, se visita al cura, y cádate casado, Anatolio.

»Tu nuevo papá tenía razón: la chica no ha llevado nada; pero en ti está el que si no gana mucho con el casamiento, tampoco pierda de las comodidades que disfrutaba en su casa. Todo tu conato se cifra, pues, en que no tenga motivo de exclamar algún día:—«¿Para qué me casaría yo con ese hombre?»

»Supongo, mi querido Anatolio, que pensarás casarte con una muchacha que te corresponda.—Llábase entre nosotros, *corresponder*, a figurar en el mundo un tantico más que la persona correspondida. Es decir, que si nosotros levantamos del suelo como cuatro, no nos corresponde persona que levante menos de seis.—En esto habrá convenido, por supuesto, la buena familia que te aconseja.

»Siendo tu novia, como no puede menos de serlo, oriunda de

una casa que posee más de cuarenta y cinco mil reales de renta (consejero, ex-ministro, general, comerciante, etc.), se habrá educado en las Salesas, o en las Ursulinas, o en Nuestra Señora de Loreto.

»Sabrá cantar, tocar el piano, nadar, montar a caballo, pintar, al fresco, tirar la pistola, hablar mejor que el suyo cualquier idioma extraño, y otra porción de cosas que antes aprendíamos los hombres, pero que ahora hemos convenido, en que las aprendan y practiquen nuestras mujeres.—Tendrá además la costumbre de concurrir dos veces por semana al teatro, otras dos a tertulias de confianza, una a suarés (vamos españolizando la palabra) de gran tono, y otra recibirá en su propia casa, sirviendo el thé a los amigos de su padre.

»Por humilde y modesta que haya sido su educación (yo me complazco en reconocerla así), acostumbrará a vestirse de *mañana*, de *tarde* y *noche*; pasará un par de horas todos los días, como medida higiénica, hará floréctitas en casa para distraerse, y tomará baños los veranos en San Sebastián o en Deba.

»Su señora madre (a quien considero ahora adornada de todas las virtudes) la habrá enseñado a ser una amiga más bien que un ama de su doncella; sabrá tratar con dignidad y amar a sus criados; dará limosnas, habrá pedido muchas veces a la puerta de un templo para los niños expósitos; será madrina con frecuencia en las bodas de los pobres; y, por último, tales habrán sido las ideas religiosas y morales que le haya inculcado desde su niñez, que la llamarán sin duda y con razón el ángel de la casa.

»A este fin, principias por buscar una habitación decente en que albergar a la nueva familia.—Yo presumo que tú no has tenido casa propia, y por consiguiente te anuncio que de quince años a esta parte no se comprende como las gentes de Madrid viven en casas, o, por mejor decir, cómo las pagan. Sería más económico lo que ideó un amigo mio, que era comprar un carruaje para pasear de día y dormir por la noche. En efecto, un cuarto que tenga sala para recibir, gabinete para estar, despacho para tí, y tocador para tu mujer, puedes hallarlo fácilmente por doce o catorce mil reales al año. Eso sí, será todo muy reducido, pero ni